
附件（一）
      中国少数民族汉语水平等级考试介绍
                    
     中国少数民族汉语水平等级考试（以下简称“民族汉考”或MHK）是专门测试母语非汉语少数民族汉语学习者汉语水平的国家级标准化考试。“民族汉考” （MHK）是一个可靠、有效、因而也是权威的汉语水平评价工具。通过考试获得的相应等级证书是应考者实际汉语水平的证明。        
     （MHK）考试等级从低到高分为一、二、三、四共四个级别，由国家教育部教育考试中心组织实施。各个高校经过申报和审批可以成为教育部教育考试中心直属考点。
我校已于2012被批准成为全国“民族汉考”考点。我校目前只对高等学校学生承担报名和考试任务，且只设立三级和四级考试。
       一、考试对象
      母语非汉语的中国各少数民族汉语学习者。对于我校来说主要是蒙语授课、双语、民族预科及其他母语非汉语的各少数民族学生。
      二、考试目的和用途
      “民族汉考” （MHK）作为一种汉语水平的标准化考试，其目的是测量考生在现实社会中实际运用汉语进行交际的能力。考试的作用主要体现在以下几个方面：
      作为评价应考者在不同汉语学习阶段中是否达到学习目标的依据；作为有关部门在招生、招工等决策过程中评价应考者汉语水平的依据；作为各类学校允许免修汉语课程的参考依据； 作为各类学校使用汉语授课的教师任职资格的重要参考依据；作为检验和评价各类学校汉语教学效果的重要参考依据； 作为汉语学习者在学习进程中学习效果的自我评价工具。
       三、“民族汉考”的等级标准
      “民族汉考”（MHK）分为四个等级，四个级别等级上互相衔接。每一级试题内容、结构模式都不相同。经考试达到相应等级标准者，可被授予相应的等级证书。 各个级别的汉语水平考试有不同标准,三级和四级具体标准如下：      
三级考试：适用于接受过1200—1600学时现代汉语正规教育的学习者。达标者可以掌握全部甲级、乙级、丙级汉语词和部分丁级词，可以适应汉语授课的普通高等学校的学习。能用汉语就一般性日常生活、学习和工作进行正常交际，在视听、阅读接受信息上无障碍。可以认知所学专业内容和社会事务中一些比较抽象的信息，可以按照要求用汉语做出一些简明的、口头和字面的推理和解释，可以用口头分析事情的原因，叙述事物主要发展过程和变化。可以较快地正确书写常用汉语句子，在一般的叙述、说明、分析性的语段写作上，基本没有语言文字、一般句式和常见汉文化方面的障碍。可以做笔记、记录、写信，并能按要求完成归纳、概括、缩写等书面表达任务。可以撰写一般性学习活动的经验总结和常见叙述文、应用文。
      四级考试：适用于接受过1600—2000学时现代汉语正规教育的学习者。达标者可以掌握甲级、乙级、丙级、丁级汉语词，可以顺利地完成汉语授课的普通高等学校各门课程的学业。汉语口语流利，能自如地进行各种社会交际活动，可以进行社会时事方面小话题的演讲，并能基本满足专业性工作在交际方面的需要。在视听和阅读上，可以认知所学专业知识和国内、国际社会时事方面一些抽象的信息，包括原因、结果、理由、证据、解释、比较、对比、类比、等价、主题等。可以运用汉语撰写专业文章，并能按照汉语常用文体格式写出社会活动、时事政治类文章。达标者基本上与母语为汉语者没有较大的差距。
      四、考试的依据
      1．《中国少数民族汉语水平等级考试大纲》
      2．《中国少数民族汉语水平等级标准》
      3．《中国少数民族汉语水平词汇与汉字等级大纲》
在以上文件没有正式颁布以前，可以参考国家汉语水平考试委员会办公室考试中心编写的《汉语水平词汇与汉字等级大纲》（经济科学出版社，2001）和中国对外汉语教学领导小组办公室汉语水平考试部编写的《汉语水平等级标准与语法等级大纲》（高等教育出版社，1996）。
      五、考试方式
     “民族汉考”（MHK）分为笔试和口试两部分。四个不同等级分别从听力理解、阅读理解、书面表达和口语表达等方面通过主观试题和客观试题相结合的方式，全面考查考生在社会生活中运用汉语进行交际的能力。 “民族汉考”试题结构模式中没有专门设立语法考试的项目，而是将其寓于对听、说、读、写等语言技能的考查之中，在语用之中实现对语法的考查。
     各个级别的听力、阅读考试均采用客观性试题。在一、二级考试中，包含汉字书写，在三、四级考试中，包含书面表达。书面表达考试中包含客观性、半主观性和主观性试题。口语表达采用主观性试题。 在笔试之外，设置独立的主观性口语考试。
六、成绩通知单和《中国少数民族汉语水平等级证书》
     《中国少数民族汉语等级证书》分为笔试等级证书和口试等级证书两种。笔试成绩达到规定的证书授予标准，可以获得相应级别的笔试等级证书。口试成绩达到合格要求者，可以获得相应级别的口试等级证书。笔试总成绩和单项成绩均以标准分方式报告。各个级别的笔试总成绩满分为300分。各个单项成绩的满分为100分。口试成绩只有“合格”与“不合格”两种。合格者可获得相应等级的口试等级证书。
七、考试时间和报名
     “民族汉考”（MHK）每年分别与上半年和下半年各进行一次考试。
考试前由各个考点组织报名，并将报名信息上传到国家教育考试中心民族汉考办公室。本次考试费用由国家民委民族教育司拨付，考生暂时不支付任何考试费用。


